

Суббота 30-го Июля

68-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ

1905 года.

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 79.

Подпись на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключений, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Ралеротка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правления по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі, въ Уѣздныхъ и Годскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также устава.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить неопубликованные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержание:

Часть офиціальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія по случаю войны. Корреспонденціи. О войнѣ. Смѣсь. Объявленія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

отъ 25 іюля 1905 г.

Увольняется въ отпускъ внутри Имперіи секретаря Повѣнѣцкаго уѣздного полицейскаго управлія титуллярный советникъ Федоръ Румянцевъ—стъ 24 іюля срокомъ на два мѣсяца.

Приказъ Олонецкаго Вице-Губернатора.

отъ 25 іюля 1905 г. за № 23.

Опредѣляется въ государственную службу въ штатъ Олонецкаго губернскаго правления студентъ Олонецкой духовной семинаріи Дмитрій Красновский, съ причисленіемъ, по происхождению, ко второму разряду канцелярскихъ служителей.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкая Губернская Земская Управа доводить до свѣдѣнія желающихъ поступить въ фельдшерскую школу губернскаго земства, что начало занятій въ школѣ въ будущемъ 1905—1906 учебномъ году послѣдуетъ съ 1-го сентября сего года. Въ виду сего, прошенія желающими поступить въ школу въ настоящемъ году должны быть поданы въ губернскую земскую управу не позже 15 августа.

Въ школу принимаются лица, мужскаго пола, не моложе 15 и не старше 21 года, представивши при прошеніи слѣдующіе документы: 1) удостовѣреніе въ удовлетворительныхъ познаніяхъ не ниже 4-хъ классовъ мужскихъ гимназій и реальныхъ училищъ или полнаго курса городскихъ и духовныхъ училищъ; 2) метрическое свидѣтельство; 3) медицинское свидѣтельство о неимѣніи физическихъ недостатковъ, препятствующихъ исполненію обязанностей фельдшера; 4) письменное согласіе родителей или попечителей на поступление въ школу; 5) для лицъ податнаго сословія увольнительные приговоры отъ общества; 6) свидѣтельство о семейномъ положеніи (составъ семьи и лѣта каждого изъ ея членовъ) для выясненія льготъ по отбытію воинской повинности.

Курсъ наукъ въ школѣ 3-хъ-лѣтній.

Въ будущемъ учебномъ году можетъ быть принято въ школу не болѣе 20 человѣкъ, изъ которыхъ лучшимъ по успѣхамъ и поведенію будутъ предоставлены стипендіи губернскаго или одного изъ уѣздныхъ земствъ. По окончаніи школы каждый стипендиатъ обязанъ прослужить фельдшеромъ въ томъ земствѣ, стипендией когдѣ оно подѣлялся, 1½ года за каждый годъ получения стипендіи, за вынагражданіе, опредѣленное фельдшеромъ въ данномъ уѣздномъ земствѣ, безъ всякихъ вычетовъ изъ содержания за пользованіе стипендіей. Не получающіе стипендій при поступлении, принимаются въ школу спонсорами; они пользуются беззатратно учебными пособіями, освобождаются отъ платы за ученіе и, въ случаѣ уѣзжанія пересѣка въ сѣдующій классъ, могутъ быть зачислены въ следующій классъ, не отказавъ въ материаль-

ной поддержкѣ, въ которой онъ въ настоящее время очень нуждается.

На устройство бульвара на Маріинской улицѣ поступили пожертвованія: отъ С. Л. Леонтьева 10 руб., В. А. Кансаго 3 руб. В. В. Луполова 5 руб., Г. Г. Нейберга 3 руб., чиновниковъ канцеляріи Олонецкаго Губернатора 6 руб., М. Ф. Тухина 3 руб., А. П. Надежина 5 р.

## Пожертвованія по случаю войны.

Въ Петрозаводскіе казначейство поступило пожертвованія на усиленіе военного флота за время съ 16 по 22 іюля 1905 г.: при объявлении счетнаго чиновника губернскаго правления Егорова, составляющіе 1% вычетъ изъ содержания чиновниковъ губернскаго правления и честной 25 р. 31 к., непремѣнно члены Олонецкаго губернскаго присутствія Липинского 2 р. 96 к., секретари присутствія Кожевникова 1 р. 80 к., служащихъ присутствія 3 р. 78 к., членовъ и чиновниковъ Олонецкой духовной консисторіи 8 р. 34 к., служащихъ Петрозаводскаго казначейства 3 р. 32 к., итого 45 р. 51 к.

Въ Вытегорское казначейство поступило пожертвованія на усиленіе военного флота за время съ 16 по 23 іюля 1905 г.: при отложеніи Вытегорской уѣздной земской управы за № 1811; пожертвованія служащими земства 27, р. 43 к.; при отложеніи Никулинскаго волостного правления за № 697, пожертвованія крестьянами волости 100 р., при отложеніи завѣдывающаго Вытегорской пристанью Маріинскаго водного пути за № 177, пожертвованія изъ жалованья за іюль мѣсяцъ имъ 75 к., и служащими при канцеляріи Агапічевымъ 25 к.; при заявленіи сборщика денегъ по казенной винной операции П. Т. Нещаева, пожертвованія изъ жалованья за іюнь мѣсяцъ имъ и продавцами 4 р. 5 к.,держано по ассигновкамъ учителя инспектора Вытегорского городского училища за № 50/18, ст. личнаго состава преподавателей 2 р. 30 к.; при объявлении фабрикатора II округа Олонецкаго акцизного управления К. Селиверстова, пожертвованія чинами округа за іюль мѣсяцъ 1 р. 17 к., итого 135 р. 95 к.

## Корреспонденціи.

С. СИМОЗЕРО, Петрозаводскаѧ уѣзда.  
Сиромный юбилей.

1-го іюля исполнилось 25-ти лѣтъ педагогической деятельности учителя Симозерского I кл. мин. нар. пр. училища Петра Ивановича Скворцова. окончивъ въ 1880 г. курсъ Вытегорской учителской семинаріи, онъ съ 1 іюля того же года былъ назначеннъ учителемъ во вновь открытые Приажинское земское училище, откуда съ 1 апреля 1883 г. перемѣщеннъ на настоящее мѣсто его служенія. Такимъ образомъ, иса 25-ти лѣтніяя дѣятельность на инициативѣ прѣобрѣтенія П. И. провѣдена въ глуши, среди иноязычнаго населения, и изъ нихъ 22 года—въ селѣ Симозерѣ.

На высоко—значимательный для юбиляра день собрались только близкіе родные, односельчане и ученики. Торжество чествованія скромнаго работника школы посыпало семейный характеръ. Въ мѣстномъ храмѣ была отправлена Божественная литургія, а послѣ нея въ училищномъ зданіи—благодарственный молебень съ пропозиціемъ многолѣтія юбиляру, ученикамъ и учащимъся. По окончаніи молебствія священникъ о. Капитонъ Романовъ—онъ же и законоучитель училища, поздравилъ почтеннаго юбиляра съ торжественнымъ днемъ въ его жизни, душевно благодарилъ за истинно товарищескіе отношенія, при которыхъ и его многотрудная дѣятельность въ школѣ являлась не менѣе чувствительной. Всѣдѣ, заѣмъ братъ юбиляра, священникъ Венчельскаго прихода И. Скворцовъ, поднесъ ему св. икону Богоматери со словами: «Подноси св. икону въ честь Божией Матери въ па-

мять 25-ти лѣтней твоей учительской дѣятельности, молитвенно призываешь на тебя Божію благодать. Прими же ее отъ всей души любящихъ тебя братьевъ—Іоанна и Павла и, по возможности, чаще приѣзжай подъ ся покровъ: многое бо поможетъ молитва Матери ко благосердію Владыки».

Младшій братъ юбиляра, преподаватель Рязанскаго духовнаго училища, его бывшій ученикъ, благодарилъ за неутомимую, самовѣрженную дѣятельность на пользу родины: «Терпиши пройденный тобою путь, дорогой братъ и учитель», говорилъ онъ: «этотъ путь надорвалъ твои силы и здоровье, но углублениемъ остается сознаніе исполненного долга и глубокая благодарность учениковъ. Есть у незабвеннаго нашего народнаго поэта Некрасова прекрасные стихи, вполнѣ приложимы къ народному учителю: «сѣйте разумное, сѣйте свободное—спасибо сердечное скажетъ вамъ русскій народъ». Какъ бывшій ученикъ, видѣвшій твою дѣятельность въ отношеніи къ малымъ дѣтямъ этого народа и имѣвшій возможность наблюдать плоды этой дѣятельности, я отъ лица народа и своего собственнаго говорю: «сердечное спасибо тебѣ, дорогой учитель и братъ. Да укрѣпятъ десница Всевышнаго твои силы еще много и многолѣтъ потрудиться на пользу дорогой для насъ родины». Затѣмъ выступили малыя дѣтки—ученики. Ученица Ц. отъ лица всѣхъ учащихъ поздравила своего учителя—юбиляра съ высокознаменательнымъ днемъ въ его жизни, при чёмъ пронесла стихотвореніе, какъ нельзѧе подходящее къ данному случаю.

Пораженный неожиданностью чествованія, юбиляръ, съ трудомъ сдерживая слезы, горячо благодарилъ всѣхъ за выраженные чувства. Маститый старецъ, земской врачъ Ф. О. Ярошиничъ, картиною обрисовалъ положеніе учителей вообщѣ, а корельскихъ мѣстностей въ частности, ихъ многотрудную, можно сказать, непосильную работу на родной нивѣ, сердечно поздравилъ юбиляра съ высокознаменательнымъ днемъ въ его жизни. Затѣмъ всѣмъ присутствующимъ было предложено угощеніе, чѣмъ собственно и закончилось юбилейное торжество.

Нѣсколько дней спустя П. И. были получены сердечныя поздравленія отъ директора и инспектора народныхъ училищъ. Отмѣтившися теплыхъ выраженныхъ «усердную, добросовѣстную и плодотворную дѣятельность» юбиляра «на трудномъ учителскому поприще въ глухой, корельской мѣстности», они желаютъ «еще много и много лѣтъ потрудиться въ званіи учителя на пользу дорогой нашей, а теперь многострадальной родины». Нѣсколько задушевныхъ поздравительныхъ писемъ были получены и отъ учителей—сотоваріщъ. Дирекція народныхъ училищъ исходила юбиляру денежную награду.

По поводу пережитаго события желательно сказать нѣсколько словъ.

Тяжелъ и тернистъ трудъ вообще учителя народной школы, но неизмѣримо онъ тяжелѣе и безотраднѣе въ краю, где ни звука русскаго, ни русскаго лица не встрѣтъ», гдѣ «свѣтъ Христовъ лишь искрой блѣтъ», какъ выразился въ поздравительномъ письмѣ къ юбиляру одинъ изъ учителей, прослужившій въ корельской школѣ нѣсколько лѣтъ. Много ли найдется такихъ самоувѣрженныхъ тружениковъ на иной народнѣй профессіи, преданныхъ своему избранному дѣлу, которые при всей тяжести и трудности учителства въ глухой корели, не обезпеченные материально ни въ настоящемъ, ни въ будущемъ, не покидали его и стояли усердѣемъ занимались 25 лѣтъ? Да, высоко почетенъ, но мало оценить трудъ сельскаго учителя. Съ высотою и трудностью этого служенія можетъ соревноваться единое развѣдѣніе. Но въ то время какъ пастыри, по крайней мѣрѣ, обезпечены въ материальномъ отношеніи, сельскій учителъ—труженикъ влечетъ жалкое существование. Прослуживъ 25 лѣтъ, отдавъ свои силы въ здоровье на пользу ближнихъ, онъ имѣетъ въ результатѣ.... надорванное здоровье и больше ничего, а семнадцать, кроме того мучительную мысль о неустроенныхъ дѣтихъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

28 іюля на пароходѣ «Олонецъ» возвратились въ Петрозаводскѣ Пресвятыи Анастасіи, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій Работы по устройству бульвара вдоль Маріинской улицы и сквера на прилегающемъ къ этой улицѣ оврагу уже начаты. Расходъ по выработанной сметѣ, предполагается довольно значительный—около 2000 рублей, въвиду чего комитетъ по устройству бульвара покорѣйше просить лицъ, сочувствующихъ этому начинанію, не отказать въ материаль-

Грустно и печально положение такого учителя. Дай Богъ, чтобы этот неизменный порядок был измѣненъ и труженикъ — учитель получила достойную его мзду.

Одинъ изъ участниковъ.

## Отечественная Хроника.

«Новое Время» сообщаетъ выписку изъ рапорта командира транспорта «Псезуапе» главному командиру Черноморского флота и портамъ Черного моря по поводу нахожденія къ Румыніи матросовъ съ «Потемкина Таврическаго».

Въ Галацъ были присланы изъ гор. Кюстенджи 120 человѣкъ бывшей команды броненосца «Князь Потемкин Таврический», изъ коихъ: 27—по большей части мастеровъ, изъ машинной команды, заручились рекомендациими и были отправлены въ гор. Тульчу, для поступлений, въ качествѣ мастеровыхъ, изъ фабрики и заводы, 2 выѣхали въ гор. Сулинъ, для той же цѣли; 60 наимѣнъ помѣщиковъ для полевыхъ работъ по 60 франковъ въ мѣсяцъ, часть занялась работами по нагружкѣ судовъ, получая въ день отъ 2 до 3 франковъ, часть предложила скопцамъ любящіи Россію, свои услуги въ качествѣ кучеровъ, для выѣзда на биржу, но скопцы отклонили эти предложения, да и администрація города не позволила принять ихъ, какъ людей наблагонадежныхъ, и только 2 поступили къ скопцамъ, въ качествѣ конюховъ безъ жалованья, за кровь и кусокъ хлѣба, а часть осталась безъ всякаго дѣла, пропивая послѣднія деньги и одежду.

На днѣхъ положеніе наимѣнъ на полевыя работы измѣнилось къ худшему, такъ какъ они были разсчитаны мѣстными помѣщиковъ вслѣдствіе отказа крестьянъ работать вмѣстѣ, у которыхъ существуетъ сувѣріе, что работа совмѣстно съ убѣзами ухудшаетъ, будущіе урожаи и хозяйство должно будетъ терпѣть всякия неудачи.

Недовольство своимъ положеніемъ среди бунтовщиковъ въ Румыніи растетъ съ каждымъ днемъ и они уже поговариваютъ о желаніи возвратиться въ Россію. По удачѣ вѣроятно мѣстныхъ жителей, бунтовщики могутъ еще кое-какъ перебиваться лѣтомъ, зимой же, при полной безработицѣ, они или умрутъ отъ голода, или возвратятся въ Россію.

\* \* \*

Матросы съ «Потемкина», высадившіеся въ Румыніи, были восторженно встрѣчены обывателями. Головные уборы матросовъ, на которыхъ красовалась надпись «Кн. Потемкинъ», были расхватаны на память представителями румынскаго общества. «Потемкинцы» чувствовали себя первое время хорошо: взяты на броненосецъ и подаренные обывателями деньги, пирожки и привѣтствія туманили имъ головы. Затѣмъ матросы съ «Потемкина» разбрелись по Румыніи въ поискахъ занятій. 150 чел., изъ нихъ находятся въ Галацѣ, около 100 въ Яссахъ, около ста въ Краевѣ и нѣсколько десятковъ человѣкъ прошли въ румынскіе деревни, часть же вернулась въ Севастополь. Переодѣтыхъ въ пиджаки и мягкія шапки «потемкинцевъ» можно видѣть на набережной Галаца. Положеніе матросовъ съ каждымъ днемъ становится тѣжелѣе: захваченные деньги истрачены, приходится или вернуться на родину, или искать заработка въ Румыніи. И часть «потемкинцевъ» потянулась къ работамъ: нѣкоторые нашли себѣ занятія въ корабел. докахъ въ Галацѣ, машинисты и слесаря получили работу на жел. дорогѣ, третьи устроились на фабрикахъ, четвертые пошли на полевые и садовыя работы по экономіямъ. Однако, не весело, положеніе многихъ изъ этихъ работниковъ: большинство ихъ мучается тоской по родинѣ и вспоминаетъ обѣ оставленныхъ въ Россіи семьяхъ. Около шестидесяти «потемкинцевъ» подрядились идти на работы въ экономію одного богатаго румына. Трудъ тѣжелый, условія и обстановка новыя, климатъ непривычный. Когда работали — еще было ничего, но вотъ насталъ обѣденный отдыхъ и вместо привычнаго русскаго кушанья имъ подаютъ довольно жестокую румынск. мамалыгу. Вспомнили они о «потемкинскихъ» харчахъ и закипѣло у нихъ сердце: и начались волненія вслѣдствіе недовольства кушаньемъ. Помѣщикъ, чтобы предовратить дальнѣйшее беспорядки среди рабочихъ, поспѣшилъ улучшить ихъ пищу. Желающихъ вернуться на родину среди матросовъ все больше и больше. Нѣкоторые приходятъ въ русск. консульства въ Румыніи и спрашиваются обѣ условия своего возвращенія. Хочу вернуться, говорить явившійся, пожалуйста обезпечьте мнѣ, что я не буду повѣшъ. Консулъ не соглашается дать подобное обезопечение. «Потемкинцы» стоятъ несрѣдительно, какъ бы раздумывая и уходя изъ консульства. Но среди матросовъ находятся люди, которыхъ тоска по родинѣ, по сво-

имъсемьямъ, такъ измучила, что они готовы вернуться туда и безъ соблюденія этого условія. Такъ напримѣръ къ русскому консулу въ Галацѣ на днѣхъ пришелъ матросъ и сказалъ: Суда я не боюсь. Пусть хоть повѣсятъ меня, но я хочу вернуться въ Россію, къ семье. Консулъ удовлетворилъ его просьбу; отъ другихъ матросовъ продолжаютъ поступать письма съ выражениемъ раскаянія о случившемся. Оставившіе въ Румыніи «потемкинцевъ» находятся въ странномъ положеніи: они не румынскіе подданные и не русскіе, хотя получили отъ рум. правительства проездные билеты по жел. дорогамъ и виды на жительство срокомъ на годъ.

\* \* \*

Въ ближайшую сессію Государственного Собрания министерствомъ народного просвѣщенія вносится, по словамъ газетъ, — проектъ реформы высшихъ учебныхъ заведеній

Проектъ этотъ долженъ дать новыя начальства общей постановки высшей школы и упорядичить многие выдвинутыя практикою вопросы. Проектъ, разработкою которого занята теперь особая комиссія, находится въ тѣсной связи съ реформой средней школы и новымъ гимназическимъ уставомъ, такъ какъ онъ затрагиваетъ вопросы о поступлении оканчивающихъ среднія учебныя заведенія въ университеты и институты. Проектъ реформы средней школы министерствомъ уже почти законченъ.

\* \* \*

Женская практическая школа сельского хозяйства и домоводства съ пособіемъ отъ Главнаго Управления Землеустройства открывается осенью текущаго года въ имѣніи «Дубки», Покровскаго уѣзда, Владимирской губ. Цѣль школы — сообщить женщинамъ наиболѣе полезныя знанія по домоводству и тѣмъ отраслямъ сельского хозяйства, въ которыхъ женскій трудъ наиболѣе примѣнныи и знаніе которыхъ необходимо для всякой сельской хозяйки. Отъ ученицъ потребуется такой же физическій трудъ, какъ и отъ обыкновенныхъ сельскихъ хозяекъ, по всѣмъ отраслямъ хозяйства, преподаваемымъ въ школѣ. Кроме общебразовательныхъ предметовъ, по программѣ одноклассныхъ училищъ Министерства Народного Просвѣщенія, въ курсъ обучения входятъ слѣдующіе предметы, изучаемые практическими, съ сообщеніемъ общихъ свѣдѣній по теоріи: скотоводство и молочное хозяйство (уходъ и кормленіе скота, подборъ и браковка стадъ, воспитаніе телятъ, сохраненіе молока и уходъ за нимъ, отдѣленіе сливокъ, маслодѣліе и приготовленіе сыровъ); свиноводство, птицеводство, пчеловодство, огородничество и домоводство. Весь курсъ предполагается пройти въ два года, но въ случаѣ надобности онъ можетъ быть продленъ до 3—4 лѣтъ. Поступающей ученицѣ предоставается право обучаться или всѣмъ предметамъ или же избрать какую-либо отдельную специальность. Въ школу принимаются грамотныя лица всѣхъ сословій, но не моложе 15 лѣтъ. Плата за содержание и помѣщеніе — 100 руб. въ годъ. Для сиротъ, дочерей народныхъ учителей и сельскихъ причетниковъ — полустандартъ — 60 руб. въ годъ. За свѣдѣніями можно обращаться къ учредительницѣ школы Ю. В. Курута — почтовое отдѣленіе Келерово, Покровскаго уѣзда, Владимирской губ.

\* \* \*

Правительствующимъ разъяснено, что выдаваемыя страховыми обществами страховыя квитанціи являются такими документами, на которыхъ основываются: съ одной стороны, право страхователя на получение страховой суммы, а въ другой, обязанность страховаго общества уплатить эту сумму. Включение всякихъ ложныхъ свѣдѣній, всякое исказженіе фактовъ съ такихъ правильнаго составленныхъ актахъ въ замѣненіемъ ввести страховаго общества въ ошибку относительно обязанности, имъ на себя принятой, и въ ущербъ ему, составляютъ обманъ, наиболѣе обличающій такихъ дѣйствія съ понятіемъ подлога въ актахъ и обязательствахъ, наказуемаго по ст. 1690 уложенія. Такіе имѣнно обманы и предусмотрѣны въ ст. 1195 уложенія о нак., привлекающей ихъ и по наказуемости къ подлогамъ.

\* \* \*

На разсмотрѣніе Правительствующаго Сената восходилъ вопросъ о томъ, подлежатъ ли обложению государственнымъ промысловымъ налогомъ книжные магазины, содержащіе земствомъ и городами.

Признаю, что эти заведенія по буквиѣ закона отъ обложенія называемымъ налогомъ не освобождены. Правительствующій Сенатъ, однако, исходя изъ соображенія о лежащей на земствѣ важной обязанности въ дѣлѣ развитія народнаго образованія и затруднительности для него покрывать расходы по содержанию книжныхъ складовъ исключительно продажей книгъ, написать возможнымъ применить къ книжнымъ магазинамъ, по аналогии, льготное дѣйствіе п. 5 ст. 6 пол. о гос. пром. нал., освобождающее отъ обложенія этимъ налогомъ содержимое земскими, городскими и сословными учрежденіями предприятий въ видахъ общественнаго благоустройства.

\* \* \*

Духовное вѣдомство намѣreno расширить существующую въ его вѣдѣніи сѣть ремес-

ленныхъ классовъ при церковно-приходскихъ училищахъ, въ которыхъ крестьянскіе дѣти обучались бы ремесламъ, необходимымъ въ крестьянскомъ домашнемъ быту и сельскомъ хозяйстве.

## О войнѣ.

Въ «Волж. Лист.» приведено полученное въ Казани письмо судового врача крейсера «Изумрудъ», въ которомъ сообщаются сѣдѣнія о роли этого крейсера въ злополучномъ пускимъ бою и о послѣдующей его судьбѣ:

«Эскадра Небогатова все время проявляла крайнюю нерѣшительность. «Изумрудъ», какъ обладавший скоростью до 30 узловъ, исполнилъ при ней роль разбѣдочнаго судна. Въ началѣ боя Небогатовъ отдалъ приказаніе перемѣнить курсъ и попытаться узнать, кому принадлежатъ 9—10 дмквонъ, изъ которыхъ на горизонте въ тылу эскадры. Подойдя ближе, «Изумрудъ» убѣдился, что за ними на всѣхъ парахъ слѣдуютъ ипонцы. Едва успѣть увернуться отъ атаки, экипажъ замѣтилъ, что Небогатова атакуютъ съ трехъ сторонъ. Только восточная часть моря, где чѣль замѣтило вырисовывавшись контуры Японіи, оставалась свободной. Море кипѣло. Снаряды цѣльными тучами носились по воздуху. По счастливой случайности только одинъ изъ нихъ разорвался надъ крейсеромъ, поранивъ и перебивъ шесть человѣкъ. Вдругъ командръ замѣтилъ, что на адмиральскомъ корабѣ взвился сигналъ: «Сдаюсь». Немедленно собрался военный совѣтъ, на которомъ было решено игнорировать приказаніе Небогатова и на свой страхъ и рискъ прорваться во Владивостокъ. Всю ночь «Изумрудъ» безъ огней прокрывался вдоль береговъ Японіи. На разсвѣтѣ, опасаясь блокады Владивостока, перемѣнили курсъ и легли по направлению къ бухтѣ св. Владимира. Предполагалось, что эта бухта минирована, хорошо обстроена, потому что представляетъ собой хорошее мѣсто для десанта. Шли по картѣ, избѣгая мелей и рифовъ. Шли до тѣхъ поръ, пока въ сумеркахъ подъ кормой не послышался глухой ударъ: наскочили на камень. Сняться не было возможности. Когда разсвѣло, увидѣли пустынную мѣстность. Скалы да море. Нигдѣ нѣть даже признака жилья. Разгрязвшись, взорвали крейсеръ и послали курьера за 30 верстъ въ св. Георгія. На путь-путіи встрѣтился становой, который шелъ пѣшкомъ съ палочкой (прѣхать было невозможно).

Что такое, что за шумъ?

Все объяснилось. Съ трудомъ добрались до поста. Телеграфировали во Владивостокъ: что дѣлать. Оттуда отвѣтили: иди къ намъ. И вотъ теперь, — добавляетъ корреспондентъ, — мы идемъ пѣшкомъ по горамъ и доламъ. Проѣзда нѣть, а иди и нести раненыхъ нужно четыреста verstъ».

\* \* \*

Солдатикъ 10 В.-Сиб стрѣлк. полка Зайдевъ, когда попался въ пѣхѣ, былъ оставленъ японцемъ, который говорилъ по русски; онъ спросилъ солдатика, какого онъ полка, и удивился, что солдатикъ не узналъ его, такъ какъ онъ былъ переводчикомъ у нихъ въ полку. Оказывается послѣ Тюренчена въ 10-мъ полку пропалъ переводчикъ, выдававшій себя за китайца, а теперь возвращался снова въ свои ряды. Конечно, много цѣннаго, что рассказалъ этотъ японецъ своимъ. Да ужъ пойлатились мы благодаря переводчикамъ, да приказчикамъ. Горькимъ опытомъ научились не довѣрять, да и то на вѣрное не надолго.

\* \* \*

Само собою разумѣется, что сами уполномоченные японцевъ молчатъ крѣпко о тѣхъ условіяхъ мира, которымъ намѣчены Японію, но за нихъ стараются другіе японцы, которые состоятъ помощниками и секретарями при уполномоченныхъ. Конечно, прежде чѣмъ разскѣзывать обѣ условіяхъ мира, эти секретари постоянно повторяютъ, что они-то ничего и сами не знаютъ, по слыхали только, что Японія желательно было бы помириться на такихъ то и такихъ условіяхъ. Обѣ этихъ условіяхъ за послѣднее время усердно заговорили и японскіе газеты, которыхъ, какъ извѣстно, печатаютъ только то, что угодно и пріятно правительству. Какъ истинные преданные дѣти своей родины, японцы очень строго относятся къ дѣйствіямъ своихъ властей, и въ этомъ отношении ихъ газеты пользуются большой свободой, но какъ только дѣло коснулось отношений Японіи къ другимъ державамъ, такъ всѣ они въ одинъ голосъ говорятъ только то, что полезно для ихъ родины, и во всемъ строго слѣдуютъ указаніямъ этихъ самыхъ властей. И вотъ, секретари японскихъ уполномоченныхъ съ одной стороны, а японскія газеты съ другой стороны, опредѣлили желанія и требования японцевъ довольно точно.

Нѣть никакого сомнѣнія въ томъ, что они хотятъ, во-первыхъ, оставить за собою островъ Сахалинъ и, во-вторыхъ, получить съ насъ дань въ 2 тысячи миллионовъ рублей. Правда, они предъявляютъ еще и другія требования вродѣ, напримѣръ, срѣти владивостокскіхъ купѣцъ и запрещенія держать тамъ русскіе боевые суда; запрещенія держать въ восточной Сибири болѣе 30,000 человѣкъ войска; отдача японцамъ и остальной части Маньчжурии, занятой еще нашимъ арміею;

передача имъ въ собственность всей нашей маньчжуровской земли; уплаты имъ еще одной тысячи миллионовъ рублей за оставленіе большихъ земель, и тѣхъ другихъ, все это они запрашиваютъ, какъ купеческіе, при продажѣ, чтобы потомъ было съ чего сбывать. Отдача же Сахалина и уплата дани въ 2,000 миллионовъ рублей (легко сказать!) то есть условия, безъ которыхъ заключеніе мира немыслимо.

(Всес. Вѣд.)

## СМѢСЬ.

Сто лѣтъ и одинъ день. До революціи 1789 года во Франціи формула наказанія за тяжелыя преступленія была: «приговаривается къ галернымъ работамъ на сто лѣтъ и одинъ день».

Въ ноябрѣ 1876 года оставилъ Тулонъ человѣкъ, пережившій сроки наказанія, Жанъ Балтистъ Муронъ, который за военократные подлоги, шестнадцатилѣтніе юноши были приговорены къ галернымъ работамъ. Такъ какъ поведеніе его было примѣрное, ему предлагали нѣсколько разъ амністію, но онъ ее отклонилъ. У него явилась мысль до конца перевести заслуженное имъ наказаніе. И ему удалось достичь своей цѣли. Послѣ франко-пруссійской войны галерные работы были упразднены, и Муронъ былъ свободенъ, но онъ такъ настойчиво просилъ оставить его до конца присужденнаго ему наказанія, что его просьба была уважена и его оставилъ жить въ арсеналѣ, давъ ему работу. Отъ продажи сдѣланныхъ имъ во время заключенія вещей онъ получалъ значительную сумму, которую ему выдавали по выходѣ на свободу. Муронъ былъ высокий, сухощавый старикъ съ густыми коротко-стриженными сѣдыми волосами и бородой, ходившій довольно бодро. Путешествіе на свою родину въ маленькое мѣстечко Нормандіонъ совершилъ пѣшкомъ, чтобы по дорогѣ наѣхать побольше милостыніи и остатки жизни прожить безбѣдно. Въ Маконѣ онъ сбѣралъ болѣе шестисотъ франковъ. Въ этомъ городѣ онъ оставался пять дней; хозяинъ гостиницы, въ которой онъ остановился, давалъ ему даромъ помѣщеніе и столъ и, благодаря этому, получилъ хороший барышъ, такъ какъ его гостиница съ утра до вечера была переполнена любопытными.

Муронъ, казалось, не замѣтилъ перемѣнъ, произошедшихъ за эти сто лѣтъ.

Онъ жилъ до 1878 года и умеръ въ возрастѣ ста восьмидесяти лѣтъ.

(Херс. Вѣд.)

Для иногороднихъ подписаній при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 213 и 214.

Редакторъ Неоф. Частія С. Бѣляевъ.

## Казенное объявление.

Отъ С.-Петербургскаго акцизаго управления объявляется, что въ канцеляріи означенаго управления (С.-Петербургъ, Тучкова Набережная, д. № 2) 12 августа 1905 года съ 12 часовъ дня будутъ производиться рѣшительные, безъ переторжки, изустные торги, съ допущеніемъ и запечатанныхъ объявлений, на поставку 63000 ведеръ, по разсчету на 40°, ректифицированнаго спирта для надобностей казеной продажи питетъ въ Олонецкой губерніи, на сроки 10—30 сентября 1905 г., партиями въ 3000 ведеръ; пункты поставокъ — казенные винные склады въ городахъ: Петрозаводскъ (30000 вед.), Вытегра (15000 вед.) и Каргополь (18000 ведеръ).

Съ подробными кондиціями поставки желающие могутъ ознакомиться въ канцеляріи С.-Петербургскаго губернскаго акцизаго управления ежедневно, съ 12—4 час. днія.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

УЧИТЕЛЬНИЦА нужна до 1-го мая 19